

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**
s.stavropierrakou@realnews.gr

Η υπέρβαση των φορολογικών εσόδων του 2024 ανοίγει τον δρόμο στο οικονομικό επιτελείο για να γεμίσει ο κουμπάρας με επιπλέον έσοδα από την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής ύψους 2,5 δισ. ευρώ ακόμα και μέχρι το τέλος του νέου έτους, ώστε να προχωρήσει στη μείωση των άμεσων φόρων. Οι αλλαγές στους φορολογικούς συντελεστές για εισοδήματα από 20.000 μέχρι και 40.000 ευρώ και η σταδιακή μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης κατά 30% αποτελούν τους δύο βασικούς στόχους τους οποίους θα διαπραγματευτεί η κυβέρνηση με την Κομισιόν από την προσεχή άνοιξη, με ορίζοντα υλοποίησης τη διετία 2025-2026. Επιδιώξη της είναι η στή-

Το 2023 φορολογήθηκαν με βάση τα τεκμήρια 1,4 εκατομμύριο φορολογούμενοι για επιπλέον τεκμαρτό εισόδημα 5,2 δισ. ευρώ

ριξη της μεσαίας τάξης, που εξακολουθεί να πληρώνει ιδιαίτερα υψηλούς φόρους. Στις κυβερνητικές προθέσεις είναι να υπάρξει μια πιο γενναία ελάφρυνση για όσους ανήκουν σε αυτή την ομάδα, οι οποίοι βλέπουν μεγάλο μέρος των αυξήσεων να πηγαίνει σε φόρους, καθώς, παρά το γεγονός ότι οι μισθωτοί και οι συνταξιούχοι είδαν αύξηση του ονομαστικού μισθού τους, το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημά τους μειώθηκε, καθώς επιβαρύνθηκαν με υψηλότερους φόρους λόγω μη αναπροσαρμογής των φορολογικών κλιμακίων.

Εικόνα για το κλείσιμο του 2024, που θα δώσει μια πρώτη γεύση από τον δημοσιονομικό χώρο, ο οποίος θα αξιοποιηθεί για το νέο πακέτο φορολογικών ελαφρύνσεων, θα υπάρξει ανεπίσημα στο τέλος Φεβρουαρίου και επίσημα στο τέλος Μαρτίου. Τότε θα διαφανεί το ποσό που θα αποτελέσει τη βάση της διαπραγμάτευσης με τα στελέχη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και θα καθορίσει το εύρος των παρεμβάσεων. Αν το πρωτογενές πλεόνασμα αποδειχθεί ότι προσεγγίζει το 2,9% του ΑΕΠ, όπως έχει προβλέψει η Κομισιόν, θα προκύψει αυτόματα ένα ποσό της τάξης του 1 δισ. ευρώ, το οποίο θα διατεθεί σε ελαφρύνσεις το 2025. Στον διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο θα προστεθούν και τα έσοδα από τη φοροδιαφυγή που θα καταγραφούν τους πρώτους τέσσερις μήνες του χρόνου.

Κανόνες

Υπενθυμίζεται ότι με τους νέους κανόνες του Συμφώνου Σταθερότητας, το οποίο πλεόνασμα εσόδων δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη χρηματοδότηση μέτρων στήριξης, με εξαίρεση τις μόνιμες



Αλλαγές στους φορολογικούς συντελεστές για εισοδήματα από 20.000 μέχρι και 40.000 ευρώ και σταδιακή μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης κατά 30% εξετάζει η κυβέρνηση

Ανοίγει ο δρόμος για νέες μειώσεις φόρων

έξτρα εισπράξεις από το χτύπημα της φοροδιαφυγής και έπειτα από έγκριση της Κομισιόν. Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, **Κωστής Χατζηδάκης**, θα πρέπει να πείσει ότι τα έσοδα από την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής αποτελούν μόνιμα έσοδα και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ελάφρυνση των νοικοκυριών. Αρμόδιοι παράγοντες εμφανίζονται αισιόδοξοι για την έκβαση των διαπραγματεύσεων με την Κομισιόν και θεωρούν εφικτό οι παρεμβάσεις να ενεργοποιηθούν από την 1η Ιανουαρίου του 2026. Οι ανακοινώσεις τοποθετούνται για το φθινόπωρο του 2025, ενώ πιθανότατα θα γίνουν από τον πρωθυπουργό κατά την ομιλία του στη Διε-

θνή Εκθεση Θεσσαλονίκης.

Μειώσεις σχεδιάζονται στη φορολογία εισοδήματος για μισθωτούς και συνταξιούχους, καθώς και στα τεκμήρια διαβίωσης. Συγκεκριμένα:

1 Από τις αλλαγές των συντελεστών στη φορολογική κλίμακα στόχος είναι να ενισχυθούν εισοδήματα από τα 20.000 ευρώ μέχρι και τα 40.000 ευρώ, τα οποία έχουν μείνει εκτός των ενισχύσεων που δόθηκαν κατά τη διάρκεια των κρίσεων που προκάλεσε η πανδημία και στη συνέχεια η ενεργειακή κρίση που ακολούθησε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Επιπλέον, οι προηγούμενες παρεμβάσεις που έγιναν το 2020 στη φορολογική κλί-

μακα, με την καθιέρωση συντελεστή 9% για τα πρώτα 10.000 ευρώ του εισοδήματος, ευνόησαν τους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, οι οποίοι είχαν επίσης όφελος 1.300 ευρώ, ενώ η ελάφρυνση στα εισοδήματα από 20.000 έως 50.000 ευρώ ήταν μόλις 17 ευρώ.

Οι αρχικές σκέψεις είναι:

2 Μείωση του φορολογικού συντελεστή για εισοδήματα από 10.001 έως 20.000 ευρώ από το 22% που είναι σήμερα στο 18% ή στο 15%.

3 Προσθήκη ενδιάμεσων συντελεστών για τα εισοδήματα από 20.000 έως 40.000 ευρώ, ώστε να υπάρξει αναλογικά μείωση από τα μικρότερα έως τα μεγαλύτερα εισοδήματα.

4 Στο ραντάρ έχει μπει και ο ανώτερος φορολογικός συντελεστής 44% που επιβάλλεται στο τμήμα του εισοδήματος που υπερβαίνει τα 40.000 ευρώ. Εξετάζεται να θεθεί σε μεγαλύτερα εισοδήματα.

2 Η δεύτερη μεγάλη παρέμβαση που έρχεται είναι η σταδιακή μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης κατά 30%, αλλά και η κατάργησή τους τα επόμενα έτη με στόχο τη δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών. Η εξαγγελία για «εξορθολογισμό» των τεκμηρίων διαβίωσης έχει γίνει από το 2019, αλλά οι αναβολές ήταν διαδοχικές τα τελευταία χρόνια λόγω δημοσιονομικού κόστους και των διαφόρων αρνητικών συγκυριών που προέκυψαν, όπως η πανδημία του κορωνοϊού και η ενεργειακή κρίση.

Οι αλλαγές που θα ανακοινωθούν θα στηριχθούν στις προτάσεις που επεξε-



Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, **Κωστής Χατζηδάκης**

γάζεται η αρμόδια επιτροπή του υπουργείου Οικονομικών, με βασικό στόχο τη μείωση των τεκμηρίων μεσοσταθμικά κατά 30%, τη βελτίωση του τρόπου υπολογισμού τους και τη διόρθωση αδικιών στα ελάχιστα ποσά των τεκμηρίων διαβίωσης για συγκεκριμένες κατηγορίες φορολογουμένων. Έργο της επιτροπής θα είναι να επανεξετάσει το πλαίσιο προτείνοντας λύσεις για τις πιχτές των τεκμηρίων που σήμερα κρίνονται ως αναχρονιστικές. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι τα τεκμήρια των αυτοκινήτων τα οποία εξακολουθούν να υπολογίζονται με βάση τον κυβισμό, ενώ η αξία και η ισχύς των αυτοκινήτων υπολογίζονται πλέον με εντελώς διαφορετικά κριτήρια.

Το 2023 φορολογήθηκαν με βάση τα τεκμήρια 1,4 εκατομμύριο φορολογούμενοι για επιπλέον τεκμαρτό εισόδημα 5,2 δισ. ευρώ. Από αυτά, το 1,34 δισ. ευρώ αφορά μισθωτούς, το 1,15 δισ. ευρώ συνταξιούχους, τα 877,6 εκατ. ευρώ ελεύθερους επαγγελματίες και τα 278,8 εκατ. ευρώ αγρότες.